
Algebra Übungen Blatt 5 Wintersemester 2014/15

1. Es sei 𝐺 eine Gruppe mit der Eigenschaft, dass 𝐺/𝑍(𝐺) zyklisch ist. Zeigen
Sie, dass 𝐺 abelsch ist.

2. Es sei 𝑛 ∈ ℕ≥3. Bestimmen Sie für jedes Element der Diedergruppe 𝐷u� seinen
Zentralisator. Zeigen Sie: 𝐷u� besitzt u�+3

2 Konjugationsklassen, wenn 𝑛 ungerade
ist, und u�+6

2 Konjugationsklassen, wenn 𝑛 gerade ist.

3. Zeigen Sie, dass die Quaternionengruppe 𝑄 nicht isomorph zur Diedergruppe
𝐷4 ist.

4. Es sei 𝑑 ∈ ℤ, so dass 𝑑 kein Quadrat in ℤ ist, und es sei

ℤ[
√

𝑑] = { 𝑎 + 𝑏
√

𝑑 ∣ 𝑎, 𝑏 ∈ ℤ }.

Zeigen Sie:

(i) ℤ[
√

𝑑] ist ein Unterring von ℂ. Als solcher ist er ein Integritätsbereich.

(ii) Es gibt einen Homomorphismus 𝒩∶ (ℤ[
√

𝑑], ⋅) → (ℕ0, ⋅), so dass für alle
𝑎, 𝑏 ∈ ℤ gilt:

𝒩(𝑎 + 𝑏
√

𝑑) = |(𝑎 + 𝑏
√

𝑑)(𝑎 − 𝑏
√

𝑑)| = |𝑎2 − 𝑑𝑏2|.

(iii) Für 𝑥 ∈ ℤ[
√

𝑑] ist 𝒩(𝑥) = 0 genau dann, wenn 𝑥 = 0.

5. Zeigen Sie, dass der Ring ℤ[
√

3] euklidisch ist.

6*. Zeigen Sie, dass jede Gruppe der Ordnung 2014 isomorph zu einer der folgen-
den ist:

ℤ2014, ℤ53 × 𝐷19, ℤ19 × 𝐷53, 𝐷1007.


